

# “草莓族”职场反击战

“草莓族”一词最早出自于中国台湾作家翁静玉著的《办公室物语》，形容一些职场新人看似外表光鲜亮丽，“质地”却绵软无力，遇到压力就抵抗不住，变成一团稀泥。他们学历高，但动手能力差，自尊心特强，心理承受力却很低，重视物质与享乐，个人权益优于群体权益。“草莓族”俨然成为职场一族负面标签。

## 草莓族的苦恼 真性情难道有错吗

苏岩 24岁 广告业

“很讨厌那些所谓的资深人士给我们贴上标签，每个人都是从无知的阶段成长过来的，为什么非要把我们贬得一文不值？”说起“草莓族”这个称号，85后的苏岩感到非常苦恼。在苏岩看来，他所做的一切只不过是真性情的流露，难道这也有错？虽然是个男生，每天上班前，他也会花时间打扮一番，搭配服装，喷点古龙水，直到满意才出门，在公

司里，苏岩自认为是热心人。有一次，他和一位资深同事一起去拜访客户，双方初步敲定了设计方案，临回公司时，同事有事要回家一趟，让他把一些个人资料带回公司。苏岩将那些资料放到了同事的办公桌上，第二天，那位同事回来时却发现。我交给你的东西就要保管好，怎么这么没责任心。”同事很恼火的质问道，苏岩也有些委屈，没想到帮忙却帮出这样的结果，他争论了几句，其结果是不欢而散。私下，有人劝他以后碰到问题不要直接争论，苏岩答道：“我觉得每个人都应该开诚布公地将想法和感受表现出来，这样才有利于问题解决，工作上只是分工不同，人格都是一样的，没必要压抑自己。”

## 职场“草莓族”如何反击

第一步：立足职场，适应职场

支招人：阿汪 资深职场人

职场中，“草莓族”必须踏踏实实地做事，而不是靠投机取巧。有两个方面可以借

鉴：

认识职场，遵守规则：曾经有位好友介绍亲戚到我公司上班，小女孩机灵能干，就是爱迟到，当她第四次迟到时，我批评了她，她却认为自己只迟到了几分钟，没有耽误工作。我毫不客气地指出，如果有下次，就会马上辞退她。在职场中，既然有制定的规则，作为新人，就必须马上适应这一切。

多想想下一步做什么：现在的“草莓族”都过于自信，遇到问题也不问老同事，而在那里搞“创新”，还有些人工作主动性、责任心不强，领导安排什么就做什么，从来不想下一步，一下班就赶快溜之大吉。在工作中必须多问几个为什么，多想想下一步，才能走到同龄人的前面。

## 第二步：有升职意识，勇于承担责任

支招人：程先生 部门经理

去年，我们部门招聘了两名大学生，最近部门来了一名实习生，我想让其中一位工



作能力较强的带一下实习生，没想到他却谦虚推辞，我只好让另一名大学生来做。其实，当我决定让那名能力较强的同事承担这件事，是为了更好地锻炼他，以便日后提拔，可从他的态度看，他是一个‘不愿进取’的人，这是职场大忌。

“草莓族”必须勇于承担责任，有机会尽量做见习生的老师，这是一个很好的锻炼机会。做了见习老师，既要学会怎样带新人，也要学会如何给领导汇报。不要狐假虎威，对实习生乱下命令，此外，给领导汇报时要有条理，有重点，不要打小报告。

(摘自《广州日报》李亚妮/文)

## 公司福利 想说爱你不容易

员工挑选公司最为看重的因素是什么？员工跳槽意愿中最关键的因素是什么？员工离职的最重要原因是什么？根据一家求职网站的历年调查显示，“薪资福利”也许不是排名第一的选项，但绝对是时时刻刻萦绕在员工心头的一个重要参考因素。如同企业在衡量员工的绩效时会想方设法地用数字来量化一样，员工在衡量企业时，最终也会将他们所看重的职业发展、公司规模、企业文化等因素折算为数字——真金白银永远最现实。

福利，是求职者时时刻刻关心的民生问题，也是在职者永远晒不完的职场话题。

## 车贴饭贴：有没有不一样

随着城市越变越大，白领们的上下班时间越来越长；随着一个个气派的CBD的崛起，白领们的午餐成本越来越高，车贴、饭贴成了白领们关注的焦点。

前程无忧网近期特别针对车贴、饭贴的问题做了网上调查。关于车贴的调查结果显示，有53%的上班族表示自己所在的公司既不提供免费班车也不提供车贴。只有12%的上班族每月能够享受到100—300元的交通补贴。另有13%的上班族只能享受到公司班车，却没有任何现金补贴。而在饭贴这个问题上，35%的上班族每天只能享受10元以下的餐补，还有26%的上班族所在的公司既不提供盒饭，也不提供饭贴，午餐全靠自己买单。

作为职场人公认的最实际的现金类福利，车贴、饭贴一直以来都得到职场人的追捧。但对于企业来说，车贴、饭贴的设置是可有可无的，国家法律并没有强制规定企业必须提供该类福利或者设有最低福利标准。因此这是一个公司软实力的体现。

## 福利是啥男女有别

男性员工看重“当下的钱”，女性员工注重“软福利”。

根据前程无忧的调查，男女在福利关注点上的差异化还是比较大的。男性上班族在入职初期可能不太会关注补充养老金、房贴等“未来”福利的问题，而较关注到手的现金福利。但到了婚龄育龄，需要买新房换学区房后，他们的生活压力陡增，对于补充养老金、住房补贴等福利才开始重视起来。不过，调查显示有福分消费额外“住房补贴”福利的上班族所占比重极少。

而女性上班族在医疗保险、假期(尤其是婚假、产假)、弹性工作时、比较宽松的工作环境和请假制度等“软福利”上的关注度要高于男性。对于女性而言，工作环境和工作氛围尤为重要。而在医疗保险这一项通常为男性所忽略的福利上，大部分女性上班族都极为重视。

(摘自《金陵晚报》朱波/文)



一段时间以来，“带薪实习”“迪士尼培训班”等海外实习项目红遍高校，出国实习俨然成了“求职新潮流”。然而，记者从一些不少留学生归来的实习生活中得知，某些项目名曰“实践”，实则“打工”，外表虽光鲜，然而在求职中却并不一定能得到特殊礼遇。

## 应届生 海外走一遭，不如在家看美剧

“我发现出国并没有贴上多少金”，刚刚从大洋彼岸回国的小朱发现，留洋镀金后求职并不像出国前期许的那样一帆风顺。“刚回国时，满怀希望地想，凭借自己的‘留洋’经历可以过五关斩六将，然而现在自己却被杀得‘片甲不留’，到头来才发现，留洋实习也并非一张牢固的盾牌。”更让小朱哭笑不得的是，

## 留洋镀金 能带来多少光环

最终对她伸出橄榄枝的公司也非看重她的留洋经历，而是看重她在国内一家小企业的相关经验。

问及在实习期间有何具体收获，小朱坦言，自己并没有学到太多“货真价实”的东西。“我们同去的几个同学，要么卖纪念品，要么清扫街道、扮卡通人，和外国人沟通的时间非常少。而我又和同屋的美国女孩性格不合，平时很少搭话，所以英语都没有想象中‘突飞猛进’。”小朱开玩笑地说，除了顺道旅游还让人觉得不虚此行，工作本身的意义确是不大，“就找工作的角度来说，还不如在家看看美剧呢。”

另一位参加过海外实习项目的小王也表示，“这段海外经历是很特别的，所以建议学弟学妹们如果是想增加人生阅历，可以去试一试，但是靠着它找饭碗，那是靠不住的。”

## 过来人 价值在求职简历之外

上海财经大学毕业的小张有一次香港苏黎世银行的实习经验，毕业后到建设银行任职。走过了一年求职征途的小张觉得，这次实践经验对她的帮助，然而帮助却是“在实习之外”。小张说，在她如此多次的面试中，虽然有不少HR“过问”了一下她的海外经历，但也只是点到为止，没有特别大的兴趣。

“我在香港那次实习是值钱的，但却没有想象的那么值钱，而我求职成功几乎和那次实习没有关系，因为实习本身的含金量并不高”。小张解释，她的“海外实习”，几乎只是一张牢固的盾牌。”更让小朱哭笑不得的是，

也自然不会特别在意求职者是否参观过大公司。不过小张说，那次在香港实习，认识了许多想入行金融业的同学，正是这些“同道中人”的结识，成为了她职业生涯中的一笔宝贵财富。

“海外实习的‘收获’还在工作外，靠它来找工作是南辕北辙。”小张表示说，海外实习收获基本上都是在求职外，单从求职考虑，去海外实习意义不大。她建议学弟学妹，不必花大价钱赶潮流。“其实参加丰富的校园活动，去争取国内的实习，一样能让自己成长，而且更能够给简历添‘亮点’”。

## 人事专家说法

### “海外”光环并不总占优势

“不会因为你的实习地点是国外，你的简历就大放光彩。而如果你因此有了国际视野或者有了流利的口语能力，这样你才是有优势的，但即使是这样，也不占绝对优势”，尼尔森公司HR陈女士坦言，很多内行的人力主管都知道，所谓的海外实习，从事的多是劳动密集型工作，而公司需要的是专业素养，因此比海外打工经历更重要的是，求职者专业方面的相关经验和相关背景。

陈女士指出，像小朱这样“想去外企”的同学本身对自己的定位不够明确，她只是想去外企，而并没有确定自己可以在哪个领域中发展，因此显现出的是职业规划上的不足。“出国实习是一层光环，名企也是一层光环，很多学生都想用光环套光环，显然是有偏颇的。”

(摘自《上海青年报》张春雷/文)

## 猎头行业生意冷清

猎头行业近来有点惨，许多企业把外包给猎头的业务收回，许多高薪人才也面临谨慎选择的境地。

## 猎头生意越来越冷清

“最近，一连三个职位，临到签字时，候选人都放弃了。”一位在猎头行业做了多年的主管告诉记者。“与往年相比很多候选人跳槽变得谨慎小心。”在候选人小心的同时，企业对高端人才的需求也在锐减。“我们的客户今年招聘预算减少了四成左右。”一家知名招聘网站告诉记者，许多公司HR为了节约成本，取消了原来委托给猎头的业务，改为自己亲自招聘。就算有些高端职位不得不求助于猎头，

## 高端人才不能漫天要价

“我们有个候选人说好50万年薪，结果年底挖人的公司只给30万。”一位负责人告诉记者，以往挖一个高端人才，给付薪水的主动权多半掌握在被挖的人手中，而在金融危机下，候选人也不能随意提价，结果许多生意就给磨没了。

“2009年高端人才的薪水给付也会有所下降，这是因为企业整体招聘预算下降所致。”前程无忧猎头经理Jeanette表示。越来越多的海归加入到国内的高端人才池，亚太区的华裔人才也把目光锁定到了中国，但高端职

位需求数量并没有明显地上升，总数量甚至减少了。猎头手中的简历数激增：至少短期看，企业有了更多的选择机会，而候选人们也不再“漫天要价”。

## 民生行业人才需求稳定

记者了解到，虽然金融危机波及面广，但是有几大行业非常“抗跌”。一些与民生相关的行业，靠内需拉动的行业，比如消费品行业和制药行业，受影响较少，高端人才需求相对稳定。美世信息咨询公司调查证实，中国消费品行业2008年薪资增长幅度为9.6%，医药行业则几乎没有变化，调整前后均为9.5%。

而随着企业削减商务出差成本，酒店行业中经济型连锁酒店业务需求上升很快，高端人才需求占了一定比例。

(摘自《北京晚报》傅洋/文)

## 买房缺钱? 政府凑份子!

江苏省淮安市推出的“共有产权”住房模式近日引起业界关注。这一模式为：政府出资50%或30%帮买房人“凑份子”，并享有与出资比例相对应的房屋产权，但房屋的使用权全部归买房人。5至8年后，买房人只要将政府出的那笔钱归还，房子便完全属于自己。

(摘自《京华时报》胡晓/文)



## 芬兰移民失业现象严重

目前芬兰人的失业率约为8.7%；而阿富汗和伊拉克移民失业率高达61%；索马里移民失业率为55%；人数最多的俄罗斯移民失业率也达到28%。

赫尔辛基市移民事务负责人安妮卡·福尔桑德尔说，歧视已经明显成为妨碍移民在芬兰就业的一大原因。她说，在芬兰，尽管很多索马里人已经移居芬兰长达一二十年，而且半数都在芬兰取得了学位，但就业状况依然难以改善。分析人士说，芬兰雇主通常以芬兰语语言能力欠缺为由拒绝外国移民求职者。

不过，也有小部分移民的就业情况较为理想。来自印度和尼泊尔等国移民的失业率仅为7%，低于芬兰人的平均水平。福尔桑德尔解释说，这些就业率较高的移民通常是为了工作才来到芬兰。例如，来到芬兰的印度人通常会在IT行业就业。

据统计，截至2008年底，芬兰全国共有外国移民14.3万人，比1995年增加一倍以上。

(摘自《新华网》温可/文)



## 【面试技巧】

### 回答面试必答题 不必太实在

对薪水、发展空间、人际关系不满意以及私人原因等等都有可能成为跳槽的原因。如遇到招聘官问“为何会离开上一个单位？”如何回答最得体呢？

## 不必太实在 适当变通

王帅 业务员

人力资源经理问你这个问题的关键是要看你的职业规划是否清晰，还有就是你是否上进。刚刚碰到这个问题，我这个人很实在的，就说在原公司学不到东西，想学更多的知识，且原来的工作很单调。人力资源经理听了笑笑，他们这个工作也很单调的。看他的脸色好像对这个答案不是很满意。后来我果然没有被录取。

不久之后，我来到现在工作的这家公司应聘。面试官问了我同样的问题。我回答他，第一，我离职绝对不是因为自己工作能力欠缺被辞退的。第二，我表达了热爱原工作的态度，并强调自己在过去的工作中学到了什么东西。最后，我说是为了实现自己的职业规划。从那开始，我在这家公司工作至今，已经长达5年之久。

## 【专业建议】

### ●避开主观评论 从客观出发

**懒鱼(鸿星尔克(中国)有限公司人力资源主管)**：对于这样的问题，回答时最好避免涉及对原公司及对原主管的主观评论，可以薪资无法上升、岗位无法晋升、地址离家太远等客观原因来回答。

### ●对事实稍微加工

**童馨(中国春天百货集团人力资源经理)**：可以对事实稍微进行加工。资深的招聘经理可以听得出来潜台词，而你能在面子上过得去。谁没有点难言之隐呢？但是记住，一定要以事实为基础，一个谎言会引发后续无尽的麻烦。

(摘自《东南早报》陈唯/文)

## 职场谈薪小技巧

**充分准备，提出薪酬约数。**在面试前期要掌握公司的基本情况，比如应聘职位所处的行业、企业的规模、分析自身资历包括文化水平、工作年限、技能程度等，分析目前市场的薪酬水平，总结出自己的预期薪酬范围。

询问薪酬时可以提出一个约数或范围值，比如：底薪薪酬为2000元，期望薪酬为4000元。也可以选择一个中档薪酬，比如：2000—2500元。

**寻找时机，委婉咨询。**一般正规公司在面试后都会主动和求职者进行薪酬谈判，如果没有谈可以在最后一轮面试时委婉咨询。

企业在面试结束前都会问面试者想了解哪些问题，此时，你不妨委婉提出：“我想了解一下企业的薪酬体系，可以简单介绍一下吗？”面试官明知你的打算，也会整体介绍。如果依然不清楚，还可再问：“公司除了工资还有哪些奖金、福利？”从对方的回答中，再对照自己的期望薪酬，最终提出合理薪酬。

**察言观色，适可而止。**在面试中提及薪酬问题时要察言观色，坚持适可而止的原则。比如：当问到薪酬、福利等敏感话题时，招聘人员皱了皱眉，表示不方便透露时，你可以说“简单介绍一下公司的薪酬体系也方便我的选择”。对于自己意向很强的企业，对方要求提供期望薪酬，也可补充一句：“我相信公司肯定有完善的薪酬体系，会根据我的资历给予合理的薪酬。”

(摘自《齐鲁晚报》许英/文)